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اصل جمع و اصل ضرب

نام آزمون: دهم قلمچی 61

@riazi_jazb :تلگرام استاد شاکریان

sebghatebartar.com : سبقت (38117-051)خرید محصولات

قلم چی- 1399

A B C D

در شکل زیر، مسیرها یک طرفه هستند، به چند طریق مختلف می توان از  به  رسید؟  1AD

2118

2427

قلم چی- 1399 22005000 چند عدد طبیعی فرد و بدون تکرار ارقام بین  تا  وجود دارد که رقم هاي اول و آخر آن ها مربع کامل باشند؟

166192196256

قلم چی- 1399 به چند طریق می توان  کتاب متمایز را بین  نفر تقسیم کرد به طوري که به هر کدام از افراد، حداقل یک کتاب برسد؟  352

32252330

قلم چی- 1399 با استفاده از ارقام  و  و  چند عدد طبیعی که حداقل  رقمی و حداکثر  رقمی باشند، می توان نوشت؟  401224

81787268

قلم چی- 1399 542323 چند عدد  رقمی شامل تنها یک رقم  و یک رقم  موجود است، به طوري که رقم  قبل از رقم  آمده باشد؟

248192304360

قلم چی- 1399

با حروف کلمۀ «کتاب» چند کلمۀ چهارحرفی بدون تکرار حروف و بدون توجه به معنی می توان ساخت که با حرف «ب» شروع شود؟  6

651211

قلم چی- 1399

افشین به سه فروشگاه که از برندهاي متفاوت هستند براي خرید یک جفت کفش و یک جفت جوراب مراجعه می کند. فروشگاه اول   7

نوع کفش مختلف و  نوع جوراب مختلف، فروشگاه دوم  نوع کفش مختلف و  نوع جوراب مختلف و فروشگاه سوم  نوع کفش مختلف و 

 نوع جوراب مختلف دارد. افشین به چند طریق می تواند از یکی از این سه برند، یک جفت کفش و یک جفت جوراب انتخاب کند؟

3

4422

3

× ×33 24 42
× ×32 23 432672
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قلم چی- 1399 با ارقام  چند عدد چهاررقمی زوج بزرگ تر از  بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟  86, 5, 4, 3, 2, 1, 04000

200220240260

قلم چی- 1399 946 چند عدد  رقمی طبیعی زوج با ارقام غیرتکراري و کوچک تر از  داریم؟

108156180216

قلم چی- 1399 ,104 چند عدد سه رقمی بدون تکرار ارقام با ارقام  و  می توان ساخت به طوري که از  بزرگ تر باشد؟ 3, 2, 1, 05330

60485368

قلم چی- 1399

A

C

B D

E

 

به چند طریق می توان از مسیرهاي یک طرفۀ زیر از شهر  به شهر  رفت؟  11AE

1416

2022

قلم چی- 1399

قطاري با  مسافر که  نفر آن ها خانم هستند، در  ایستگاه توقف می کند، به چند طریق می توانند این مسافرها پیاده شوند؟  12

(ایستگاه پنجم، ایستگاه آخر است. در انتها قطار باید به حالت تخلیۀ کامل باشد و در این  ایستگاه مسافر جدیدي سوار نمی شود.)

50205

5

505550×205 305×5520 530

قلم چی- 1399 135300 چند عدد سه رقمی با ارقام فرد متمایز می توان نوشت که هم بر  بخش پذیر باشد و هم از  بزرگتر باشد؟

128910

قلم چی- 1399

14  نفر می خواهند سوار یک خودروي سواري ( نفر جلو،  نفر پشت) شوند و مسیري را توسط آن پیمایش کنند. اگر فقط  نفر آن ها
مجاز به رانندگی باشند، این کار به چند حالت مختلف صورت می گیرد؟

5233

36487296

قلم چی- 1399

استفاده از حروف  و  به چند طریق می توان خانه هاي زیر را پر کرد به صورتی که حروف خانه هاي مجاور یکسان نباشد؟   15

 

b ،ac

48327224
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قلم چی- 1399

16 یک آزمون  گزینه اي شامل  سوال است. فردي قصد دارد که به سوال ها به صورت تصادفی پاسخ دهد. او به چند روش می تواند این
کار را انجام دهد اگر بتواند سوال ها را بدون جواب بگذارد؟

415

515155415154

قلم چی- 1399 با ارقام صفر،  و  چند عدد  رقمی زوج با ارقام متمایز می توان نوشت؟  175 ،2 ،175

24423663

قلم چی- 1399

18 یک آزمون تستی شامل  سوال  گزینه اي و  سوال دو گزینه اي (بلی -خیر) می باشد و فردي قصد دارد به صورت تصادفی به
سؤال ها جواب دهد. او به چند روش می تواند این کار را انجام دهد اگر بتواند سؤال ها را بدون جواب هم بگذارد؟ (به هر سؤال نمی توان بیش تر

از یک پاسخ داد.)

1035

×45 310×53 104×48 35×410 35

قلم چی- 1399 با ارقام  چند عدد چهار رقمی زوج کوچک تر از  و بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟  197, 4, 3, 2, 04300

36423438

قلم چی- 1399 <<203 چند عدد  رقمی وجود دارد که «یکان  دهگان صدگان» باشد؟

90120145165

قلم چی- 1399

می خواهیم با حروف صدادار انگلیسی جدول زیر را به گونه اي پرُ کنیم که حروف هیچ دو خانۀ مجاوري تکراري نباشد، به چند طریق این  21

کار ممکن است؟ (در زبان انگلیسی  حرف صدادار داریم.)  

  

5

5120324040966020

قلم چی- 1399

B
CA

، 4 مسیر مختلف وجود دارد. به چند طریق ممکن است شخصی از شهر  به ، 3 مسیر و از شهر  به شهر  از شهر  به شهر   22

شهر  و سپس به شهر  برگردد در حالی که در مسیر رفت و برگشت از مسیر تکراري عبور نکند؟

ABBCA

CA

7236

4824

قلم چی- 1399 کدام گزینه، مربع کامل است؟  23

27! × 28!

3
26! × 27!

3
25! × 26!

3
23! × 24!

3
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خارج از کشور- 1391 245 چند عدد سه رقمی بخش پذیر بر  و متشکل از رقم هاي فرد وجود دارد؟

18202425
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براي رسیدن از  به  راه هاي زیر موجود است.   1

با توجه به راه ها و تعداد مسیرهاي هر راه داریم:

دو حالت زیر ممکن است:   2

) اعداد سه رقمی طبیعی فرد و بدون تکرار ارقام بزرگ تر از  که رقم هاي یکان، صدگان مربع کامل باشند: 

 

) اعداد چهاررقمی طبیعی فرد و بدون تکرار ارقام کوچک تر از  که رقم هاي یکان و هزارگان آ ن ها مربع کامل باشند. 

 
 مجموع کل حالات برابر است با: 

 

اگر هیچ شرطی نداشتیم، می گفتیم هر کتاب  حالت دارد پس در کل طبق اصل ضرب  حالت داریم که از این  حالت،  3

 حالت یعنی حالت هایی که کل کتاب ها به یک نفر رسیده است، قابل قبول نیست.  

 

 4

  

  

    

حالا  طبق اصل جمع باید اعداد حاصل را با هم جمع کنیم: 

 5
سه حالت در نظر می گیریم:

، سه حالت داریم و براي  جایگاه دیگر هر کدام  حالت داریم، پس تعداد این اعداد می شود:  1)  در جایگاه هزارگان باید. در این صورت براي انتخاب جاي رقم 

  

، دوحالت و براي  جایگاه دیگر به ترتیب  و  حالت داریم، پس این تعداد نیز برابر می شود با:  2)  در جایگاه صدگان بیاید. در این صورت براي رقم 

  

، یک حالت و براي رقم هاي دیگر  و  حالت داریم، پس جواب برابر می شود با:   3)  در جایگاه دهگان بیاید. در این صورت براي رقم 

پس کل حالت ها بنابر اصل جمع برابر است با: 

 

 6

افشین فروشگاه اول یا دوم یا سوم را انتخاب می کند و در آن فروشگاه یک جفت کفش و یک جفت جوراي انتخاب می کند. بنابر اصل ضرب و اصل جمع، تعداد  7
حالت هاي ممکن برابر است با: 

 

AD

ABD ACD ABCD ADو و و

3 × 2 + 1 × 2 + 3 × 3 × 2 + 1 = 6 + 2 + 18 + 1 = 27

1200

× ×1
4

8
مابقی اعداد

2
9 یا1

= × × = 816
یا

1
9

8
مابقی اعداد

1
1

25000

× ×1
1

8 × 7
مابقی اعداد

1
9

= × × = 856
یا

1
4

8 × 7
مابقی اعداد

2
9 یا1

16 + 8 + 56 + 112 = 192

22 × 2 × 2 × 2 × 2 = = 322532

2

تعداد حالات مطلوب  = 32 − 2 = 30

× = 6 :
حالت2

دھگان

حالت3

یکان
رقمی2 تعداد حالت ھای نوشتن عدد

× × = 18 :
2

صدگان

3

دھگان

3

یکان
رقمی3 تعداد حالت ھای نوشتن عدد

× × × = 54 :
2

ھزارگان

3

صدگان

3

دھگان

3

یکان
رقمی4 تعداد حالت ھای نوشتن عدد

6 + 18 + 54 = 78 

2328

× × × = 641
––

1
––

8
––

8
––

− →−−−−−−
3 سھ حالت برای

64 × 3 = 192

23278

× × × = 567
––

1
––

1
––

8
––

− →−−−−−−
3 دو حالت برای

56 × 2 = 112

2378

× × × × = 567
––

8
––

1
––{2}

1
––{3}

1
––

192 + 112 + 56 = 360

ب
↓

= 61 3 2 1

: 3 × 4 + 4 × 2 + 2 × 3 = 12 + 8 + 6 = تعداد حالات مطلوب26
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براي آن که عدد چهاررقمی زوج باشد باید رقم یکان  یا  یا  یا  باشد و براي آن که عدد چهاررقمی بزرگ تر از  باشد باید رقم اول سمت چپ  یا   8

یا  باشد.  

الف) اگر رقم یکان صفر یا  باشد، اولین رقم سمت چپ می تواند هریک از ارقام  یا  یا  باشد. 

 

 ب) اگر رقم یکان  یا  باشد، اولین رقم سمت چپ  و رقم باقی مانده از بین  و  می تواند باشد: 

 

در نتیجه بنابر اصل جمع داریم:

 9

ارقام
این مسئله را به دو حالت تقسیم می کنیم: 

حالت اول: رقم سمت راست عدد صفر باشد: 

 

حالت دوم: رقم سمت راست، غیر صفر و زوج باشد:

 
بنابر اصل جمع داریم: 

تعداد کل حالات

 10
این اعداد به دو حالت می باشند:

 الف) اعدادي که رقم صدگان آن ها  یا  است که تعداد حالت هاي انتخاب آن ها  است. (در این حالت رقم دهگان می تواند هر کدام از ارقام باشد) 

 ب) اعدادي که رقم صدگان آن ها  است که تعداد حالت هاي انتخاب آن ها  است چرا که در این حالت رقم دهگان فقط می تواند  یا  باشد.
 طبق اصل جمع جواب برابر است با: 

 

براي رفتن از شهر  به شهر  حالت هاي زیر مفروض است؛ با در نظر گرفتن مسیرهاي بین دو شهر داریم:   11

         

 طبق اصل جمع تعداد کل حالت ها برابر است با: 

مسافر اول  حق انتخاب، دوم  حق انتخاب و به همین صورت هر کدام از آن ها  حق انتخاب دارند.   12

 

 13

  

 براي آن که این عدد بر  بخش پذیر باشد، باید رقم یکان آن  باشد و براي آن که بزرگ تر از  باشد، باید رقم صدگان آن یکی از اعداد  یا  یا  باشد. 

 

،  و  حالت وجود دارد.   ، براي انتخاب راننده،  حالت داریم، براي سایر صندلی ها به ترتیب   14

 بنابر حاصل ضرب داریم: 

 

 15

 در خانۀ اول هر  حرف را قرار می دهیم ولی در خانه هاي بعدي حرفی را که در خانۀ قبلی قرار دادیم نمی توانیم انتخاب کنیم، بنابراین 2 حرف را می توانیم قرار دهیم. 

 

0246400045

6

2456

× × × = 120
3

{4, 5, 6}

5 4 2
{2, 0}

46546

× × × = 80
2 5 4 2

{4, 6}

: 120 + 80 = اصل جمع200

: {0, 1, 2, 3, 4, 5}

× × × = 605 4 3 1
صفر

× × × = 964 4 3 2

= 60 + 96 = 156

452 × 5 × 4 = 40

31 × 2 × 4 = 845

40 + 8 = 48

AE

{ AB

2
→

×

BD

2
→

×

DE

2 = 8 یا {
AE

2 یا {
AC

2
→

×

CE

3 = 6

8 + 2 + 6 = 16

555

=5 × 5 × 5 × … × 5
  

مسافر50

550

1, 3, 5, 7, 9 ⇒ ارقام فرد
55300379

× × = 93
9 7 یا3 یا

3 1
5

34321
راننده

↓

3 4 3 2 1

3 × 4 × 3 × 2 × 1 = 72− →−−−−
اصل ضرب

3

تعداد حالات = 3 × 2 × 2 × 2 × 2 = 48
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 16

هر سوال  حالت خواهد داشت چرا که فرد می تواند سوالات را بدون جواب هم بگذارد. بنابراین تعداد کل حالات برابر است با:     

 17

  

 18

براي هر سؤال سه گزینه اي  انتخاب و براي هر سؤال دو گزینه اي  انتخاب داریم، پس:

   

 19
براي هزارگان عدد سه حالت وجود دارد: 

الف) هزارگان =   

 

 (ابتدا هزارگان و سپس یکان را انتخاب می کنیم.) 

ب) هزارگان =  

  

پ) هزارگان =  

  

 پس تعداد حالات مطلوب برابر است با: 

 

براي حل سؤال دو حالت در نظر می گیریم. اول اینکه یکان  دهگان  صدگان براي ساختن چنین عددي کافی است که  رقم متمایز مانند  از  20

 انتخاب کنیم و رقم بزرگتر را به صدگان و دهگان نسبت دهیم، رقم کوچکتر را به یکان. پس در این حالت  عدد داریم. 

در حالت دوم «یکان  دهگان  صدگان». در این حالت باید  رقم متمایز انتخاب کنیم و رقم بزرگتر را به صدگان، رقم متوسط را به دهگان و رقم کوچکتر را به یکان نسبت دهیم. یعنی

 حالت مختلف. 

درنتیجه  عدد با این ویژگی وجود دارند. 

می دانیم حروف صدادار انگلیسی  تا هستند:   21

 در خانۀ اول (براي مثال از سمت چپ) به  حالت حرف صدادار می تواند قرار گیرد. در خانۀ بعد به جز حرفی که در خانۀ اول قرار گرفته،  حرف دیگر می تواند قرار گیرد و به  همین ترتیب براي

هر یک از خانه هاي بعدي هم  حالت داریم.  

       

 22

،  مسیر قابل انتخاب است. در مسیر رفت  مسیر وجود دارد. در مسیر برگشت چون یک مسیر از  به  قبلاً استفاده شده است، پس  مسیر و از شهر  به شهر 

 
 23

: گزینۀ 
 مربع کامل نیست.

    

: گزینۀ 

5=5 × 5 × ⋯ × 5
  

15

515

= 24 :4
––

3
––

2
––

1
––

1
––↑

طبق اصل ضرب

یکان صفر باشد.
= 18 :3

––
3
––

2
––

1
––

1
––↑

طبق اصل ضرب

(2 یکان صفر نباشد. (عدد

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

− →−−−−−−−−
طبق اصل جمع

18 + 24 = 42

43

تعداد روش ھای ممکن = ( ) × ( )4 × ⋯ × 4
  

مرتبھ10

3 × ⋯ × 3
  

مرتبھ5

= ×410 35

2

× × × = 12
1
↓
2

3 2 2
↓

4 یا0

3

× × × = 18
1
↓
3

3 2 3
↓

4 2 یا0 یا
4

× × × = 4
1
↓
4

1
↓

2 یا0

2 2
↓

2 یا0

12 + 18 + 4 = 34

>=2{a, b}

{0, 1, ⋯ , 9}( ) = 4510
2

>>3

( ) = 12010
3

120 + 45 = 165

5

{a, o, e, i, u}

54

4

⇒ 5 × = 5 × 1024 = 512045444445

3 × 4CB3BA2

3 × 4 × 3 × 2 = 72

«1»

27! × 28!

3
= 27! × 27! ×

28
3

= (27! ×)2 28
3

«2»
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 مربع کامل است.

 

: گزینۀ 
 مربع کامل نیست.

 

 : گزینۀ 
 مربع کامل نیست. 

 

،  و  استفاده کنیم.   ،  ، چون قرار است اعداد متشکل از ارقام فرد باشند، بنابراین باید از ارقام   24

توجه کنید براي جایگاه یکان فقط می توانیم عدد  را قرار دهیم (اعداد حاصل باید بر  بخش پذیر باشند و می دانیم تنها اعدادي که رقم یکان آن ها صفر یا  باشند بر  بخش پذیرند.) براي بقیه
خانه ها شرط خاصی نداریم پس هر کدام به پنج حالت (همه ي ارقام موجود) پرُ می شوند. 

=
27! × 26!

3
27 × 26! × 26!

3
= 9 × (26! = (3 × 26!)2 )2

«3»

=
25! × 26!

2
25! × 25! × 26

2
= (25! ×)2 26

2
«4»

=
22! × 24!

3
23! × 24 × 23!

3
= 8 × (23!)2

13579

× × = 255 5 1

5555
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1  
2  
3  
4  
5  
6  

7  
8  
9  

10  
11  
12  

13  
14  
15  
16  
17  
18  

19  
20  
21  
22  
23  
24  
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